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ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН РІЧОК КАЧАВА І ДЗЮРАВА 
  

Актуальність теми пов’язана зі зміною екологічного стану 
басейнів річок і умов формування якості поверхневих вод малих 
річок за рахунок впливу факторів середовища та людини. Виникла 
необхідність комплексного оцінювання екологічного стану річок 
Качава і Дзюрава, що протікають через село Романівка 
Тернопільського району у зв’язку з невивченістю екологічних 
проблем малих річок. Також можна сказати про необхідність 
дослідження через обміління річок, зникнення питної води в 
місцевих криницях через зниження рівня підземних вод.  

Oб’єктами дoслiдження є річки Качава і Дзювара на 
території села Романівка Тернопільського району, а предметом 
дoслiдження є екологічний стан річок Качава і Дзюрава  

Метою дослідження є оцінка екологічного стану річок 
Качава і Дзюрава на основі фізичного та гідробіологічного аналізу 
якості води та розробка шляхів вирішення екологічних проблем 
цих річок.  

Для дoсягнення пoстaвленoї мети були пoслiдoвнo вирiшенi 
нaступнi зaвдaння: 

 ознайомитися з географічними особливостями території, 
через яку протікають річки; 
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 з’ясувати вплив природних умов на гідроекологічну 
ситуацію в басейні річок; 

 провести гідрологічні та гідробіологічні дослідження 
річок; 

 виконати аналіз якості води на основі фізичних параметрів; 
 дослідити екологічний стан берегів річок; 
 обґрунтувати шляхи вирішення екологічних проблем 

річок. 
В прoцесi дослідження викoристoвувaлися тaкi метoди 

дoслiдження: 
 метoд aнaлiзу лiтерaтурних джерел – цей метoд 

викoристoвувaвся з метoю oтримaння iнфoрмaцiї прo 
хaрaктеристику дoслiджувaнoї теритoрiї; 

 кaртoгрaфiчний метoд – викoристoвувaвся для aнaлiзу 
розташування річок на теритoрiї селa Рoмaнiвкa; 

 лабораторний метод – використовувався для визначення 
запаху, прозорості, каламутності та кольоровості води річок; 

 математичний метод для обрахунків – для обчислення 
гідрологічних параметрів річок; 

 метод польових досліджень – для забору проб води з метою 
визначення визначення фізичичних, гідробіологічних 
характеристик графічний метод – для побудови площ перерізу 
річок; 

 індукції; 
 дедукція; 
 метoд рoбoти з aерoфoтoзнiмкaми території. 
Результати дослідження мають прикладне значення і можуть 

бути використані при розробці регіонально можливих методів 
вирішення екологічних проблем малих річок.  

Гідрологічні параметри річки Качава має кращі у порівнянні 
з річкою Дзюрава, а саме швидкість течії відповідно першої річки 
становить 0,2 м/с. тоді як другої – 0,125 м/с, площа поперечного 
перерізу першої річки – 3,306 м2, другої – 0,929 м2, середня глибина 
першої – 0,52 м/с, другої – 0,26 м/с, витрата води першої – 0,6612 
м3/с, другої – 0,116 м3/с відповідно, об’єм стоку першої – 57127,68 
м3 за добу, другої – 10022,4 м3 за добу, коефіцієнт витрати води 
першої річки – 0,14, другої – 0,24. Відповідно до гідрологічних 
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параметрів потенціал стійкості обох річок до антропогенного 
забруднення (обчислений за методикою проф. В.А. Барановського) 
дуже низький.  

При оцінці екологічного стану річок Качава і Дзюрава (рис. 
1.) ми робили аналіз фізичних, гідробіологічних показників води, 
розглядали джерела антропогенного забруднення та шляхи 
вирішення цих проблем. В результаті досліджень річка Качава 
виявилася чистішою у порівнянні з річкою Дзюрава. Дослідження 
температурних показників річки за осінній і весняний період 
показали, що перша річка (Качава) має більшу теплоємність. Запах 
першої річки – слабкий землистий, другої – слабкий болотяний, 
прозорість першої водойми – 28, другої – 18, кольоровість першої 
– 32, другої – 50. 

 

 
Рис. 1. Дослідження річки Дзюрава 

Для оцінки екологічного стану річок за гідробіологічними 
параметрами використовуємо метод Вудівісса, який дозволяє 
проводити біоіндикацію стану водойм за складом лише великих 
безхребетних тварин, які добре помітні неозброєним оком. В 
результаті наших досліджень було виявлено, що вода річка Качава 
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є β-мезасапробним типом водойми і характеризується 3 класом 
якості води (забруднена), тоді як річка Дзюрава є α-мезасапробним 
типом водойми 4 класу якості води (брудна). 

Основними антропогенними забруднювачами річок Качава і 
Дзюрава можна виділити такі, як: сільське господарство, скиди 
забруднених стічних вод, зміна гідрологічного режиму внаслідок 
створення ставків, забруднення твердими відходами, забруднення 
викидами транспорту. Наслідком є евтрофікація та замулення, 
зниження видового різноманіття водойм. 

Для подолання цих проблем запропонувати такі шляхи 
вирішення: підвищити рівень озеленення річок та ставків, які на 
них створені, проводити акції з прибирання річок від твердих 
відходів, встановлення більшої кількості контейнерів для сміття 
біля рекреаційних зон річок та їх ставків, створення біоплато на 
річках, окультурення річок в закинутих місцях, визнання 
Романівського ставу перспективним заповідним об’єктом, 
проведення просвітницької роботи з місцевим населенням, 
посилення контролю та штрафування засмічення не тільки водойм, 
а й сіл, в цілому відповідними органами дотримання вимог 
природоохоронного законодавства, щоб не допустити 
перевищення рекреаційного навантаження і деградації природного 
середовища. 

Екологічний стан річки Качава є кращим у порівнянні з 
річкою Дзюрава Для визначення допустимих значень даних 
показників використовувалися нормативи для рекреаційного 
використання. Вони були відібрані таким чином через те, що дані 
водойми найчастіше використовуються саме за цим призначенням. 

Тому загально оцінюючи результати дослідження річок 
можна зробити висновок, що річка Качава має допустимий 
екологічний стан для її рекреаційного використання, тоді як вода 
річки Дзюрава вимагає освітлення. Незважаючи на допустимий 
стан першої водойми, річки однозначно потребують очищення і 
вдосконалення в цілому, задля покращення їх екологічного стану 
до доброго. 

 
 
 


